

# 第三届职业教育国际开放论坛召开

## 引进德国AHK职业资格证书 “双元制职业教育”有望本土化

28日上午,第三届职业教育国际开放论坛在我市召开,市教育局与德国工商大会上海代表处签署战略合作备忘录,双方将开展中德职业教育合作。宁波引进德国AHK职业资格证书,被誉为德国经济腾飞的“秘密武器”——“双元制职业教育”有望在宁波实现本土化。

说起职业教育,德国是现象级的存在,用“举世瞩目”也毫不夸张。在这个欧洲制造强国,约60%的青年不上大学,而是在接受了2-3年的专业化、标准化的职业教育后进入社会。

“德国制造”的强大,在于建立了先进的职业教育体系,培养了大量高水平的“工匠”。如今,宁波将借鉴德国职业教育的先进经验,加快建立具有宁波特色的现代职业教育体系。

当天,宁波市教育局与德国工商大会战略合作签约。按照双方签订的备忘录,今后将成立宁波市中德职业教育国际交流中心,成员由宁波市教育局、德国工商大会上海代表处、行业企业、宁波市职业院校等组成。

此次合作,最核心的内容是引进德国AHK职业资格证书,促进德国“双元制职业教育”在中国的本土化和企业认可。“双元制职业教育”被誉为德国经济腾飞的“秘密武器”,它的“秘诀”是:整个人才培训过程在工厂企业和职业学校进行,把企业实践和在校理论教学密切结合。

要想要拿到德国AHK职业资格证书,还要经过一次次考试。期中、期末考试试卷都将统一从德国考试委员会购置,并翻译成中文,所有内容和德国一样。

开幕式上,“中德(宁波)AHK职业教育培训中心”正式揭牌,将对通过该中心获得AHK职业资格证书的毕业生在德资企业就业给予协助和支持。

除了引进德国AHK职业资格证书,今后双方将通过定期召开会议、举办职业教育论坛、组织考察、探索职业院校国际合作办学、师生互访、学术交流等多种形式,推进交流与合作。

双方还将合作开展师资培训,引进德国优质培训资源,开展职业教育骨干教师和企业实训教师培训。

根据宁波经济社会发展需要,就模具、机械、电气、汽车等行业开展中德职业教育合作专门项目,引进德国标准,提升人才培养质量,为相关行业的发展提供人才支持。

市委教育工委书记朱达表示,作为“经济发展的内驱力”“人力资源的蓄水池”和“社会和谐的稳定器”,职业教育与经济社会发展息息相关、密不可分。宁波教育将努力打造一支有本事、有情怀、有胸怀的教师队伍,让学生受益,让家长放心,做陪伴学生的引路人;不断深化产教融合校企合作,彰显办学特色,服务产业转型升级,服务经济社会发展,为国家和地方培育更多的新时代港城工匠、大国工匠和能工巧匠。

据悉,宁波职业教育先后获批国家职业教育与产业协同创新试验区等多个重量级改革试点项目,毕业生广受各行业企业的好评认可,今年获得了全国职业院校技能大赛金牌总数全国第二的历史最好成绩,连续7年位居全国第一方阵。建成了覆盖全体常住人口、学历教育与职业培训相结合、服务发展与服务民生相融合的现代职业教育体系。 吴彦 毛光辉 (AHK:德国工商大会海外商会的简称)

## 准幼师 “火拼”教学技能

王茂霖是宁波教育学院学前教育专业的大三学生,刚刚从省师范生教学技能竞赛(学前组)试场走出来的她,抑制不住紧张又激动的情绪,跟场外的老师、同学连声说弹唱环节有点断篇儿了,称自己的心态还不够平稳。

茂霖参加正是于本月24日-25日举行的浙江省高等学校第十二届师范生教学技能竞赛,由浙江省教育厅主办,浙江师范大学、宁波大学、宁波教育学院共同承办。

宁波教育学院承担了学前组的技能竞赛决赛。参加学前组竞赛的是省内13所相关学校的35名选手,他们经过初赛进入决赛。竞赛内容分为:说课、儿童故事讲述(9分钟)、儿童歌曲弹唱和儿童舞蹈表演(4分钟)和儿童故事绘画。

宁波教育学院学前教育学院副院长郑庆文介绍,随着二胎政策的全面放开,优质学前教育资源需求和供给之间存在的失衡日渐凸显。据浙江省卫计委数据统计,在二胎政策影响下,2022年前浙江省适龄儿童总数将达到峰值为238万人,为此,需配备幼儿园教师约15.87万人。近几年,为满足逐渐增长的幼儿教师需要,预计我省在2022年之前,每年需新增幼儿园教师4000-8000人,远超我省现有2500人/年的培养能力。宁波市“十三五”教育事业发展规划就提出,到2020年,新(改、扩)建公办幼儿园、普惠性民办幼儿园400所,需新增幼儿教师7000人左右。“全社会对优质学前教育资源的需求持续加大,竞赛的举办,可以很好地以赛促学、以赛促教、以赛促研,发挥竞赛对提高职前教师教学技能的引领示范作用,培养一批具有高尚师德、先进教学理念、扎实教学专业能力的优秀教师后备力量。”她说。

此次比赛,宁波教育学院派出三名同学参赛,一人获得一等奖,两人获得二等奖。该校学前教育专业2012年被确定为宁波市重点建设专业。学校“宁波学前教育发展协同创新中心”被列入市第四批高校协同创新中心。

吴彦 魏琳

## 全国首个 青春健康志愿服务总队成立 开展各类遏制与防治艾滋病行动

今年12月1日是第31个“世界艾滋病日”,11月28日下午,宁波卫生职业技术学院8名身穿青春健康同伴社服装的志愿者大声宣誓。当天,在宁波卫生职业技术学院,全国首个青春健康志愿服务总队——宁波市青春健康志愿服务总队成立。

现场,宁波大学、宁波职业技术学院、宁波工程学院、浙江万里学院等四所高校授牌为市预防艾滋病试点学校。

宁波市青春健康志愿服务总队成立后,将围绕宁波市遏制与防治艾滋病行动计划(2018-2020年),组织开展艾滋病防治志愿服务活动;围绕青少年性与生殖健康服务需求,开展青春健康人生技能培训和宣传服务志愿活动,减少青年人群非意愿妊娠、预防艾滋病病毒和性传播疾病的感染;开展青春健康“五进”(进社区、进企业、进学校、进家庭、进农村)宣传工作,对于需要重点干预的目标对象,做好宣传检测和心理干预等工作;组织开展艾滋病防治和青春健康师资(或同伴教育)培训,加强专业督导;依托“健康宁波”“宁波青年”“宁波计生协”“宁波疾控”等官方微信公众号,向广大青年宣传艾滋病防治知识,推广青春健康人生技能。

吴彦 高洋

## 过一把“科技瘾”



近日,鄞州区江东外国语小学校园里掀起了一股学科学、爱科学、用科学的热潮。该校科技节当天,全校学生人人参与科技活动,践行智慧科创。除了科幻画比赛、纸牌搭高等传统赛项,今年新加入创意水动力车、创新学具制作等项目,让学生充分领略了新科技带来的乐趣。图为同学们开动大脑,采用卷、撕、插等方法不断尝试,刷新“纸牌搭高”新高度。

吴彦 周萍萍 陈莹 摄